	
	школьный этап 

Всероссийской олимпиады школьников по географии

2010-2011 учебный год

 5-7 класс, задания




Задания

1. На рисунке изображены формы рельефа. Назовите их.
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Предложите разные способы разделения этих форм на группы и запишите получившиеся у вас группы.

2. Мореплаватели, встречая на пути айсберги, неоднократно замечали, что они плыли против ветра. Представьте себе, как льды, гонимые ветром, плывут в одну сторону, а айсберг совершенно в другую и даже против ветра. Как вы думаете, почему это происходит?

3. Найдите неверные утверждения и замените их правильными:

1) Планктон — это активно плавающие организмы.

2) Бактерии — это многоклеточные организмы•

3) В глубоководном сообществе нет растений.

4) Живые существа имеют клеточное строение.

5) Самые плодородные почвы в саваннах.

4. В каждой калифорнийской квартире и коттедже есть красная сумка, содержимое которой не только знает, но и готов применить каждый взрослый и каждый ребенок. Что находится в этой сумке? К чему всегда готовы в Калифорнии? (Калифорния — юго-западный штат США. Здесь расположены такие крупные города как Сан-Франциско, Лос-Анджелес, Сан-Диего. Численность населения Калифорнии - более 30 млн. человек.)

Где еще на Земле людям необходимо быть столь же предусмотрительными?

5. Какой замечательный прибор изображен на рисунке? Где и когда он был изобретен и как использовался? Какое он имеет отношение к географическим картам?
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Тесты:

1. Выберите неверное утверждение:

1) при ударе крупных метеоритов о земную поверхность возникают метеоритные кратеры;

2) на поверхности Земли кратеров больше, чем на поверхности Луны;

3) Космос постоянно оказывает на Землю видимое и невидимое воздействие;

4) хвосты комет направлены в сторону, противоположную от Солнца.

2. Исключите из приведенных списков понятий те слова, которые не удовлетворяют общему для группы признаку:

1) - а) Европа; б) Американская литосферная плита; в) Индо-Австралийская литосферная плита.

2) – а) Северная Америка; б) Африка; в) Австралия; г) Гондвана.

3) – а) Пангея; б) Лавразия; в) Гондвана; г) Евразия.

4)– а) Гималаи; б) Кавказ; в) Альпы; г) Анды; д) Кордильеры; е) Атласские горы;

 ж) Уральские горы.

3. Выбери неправильное утверждение:

1) Минерал кварц обладает высокой твердостью и способен царапать стекло.

2) Кварц легко раскалывается на тонкие пластинки.

3) Кристаллы кварца могут быть прозрачными (горный хрусталь).

4) Из кварцевого песка изготавливают обычное стекло, а горный хрусталь используют в радиоэлектронной промышленности.

5) Слюда обладает прекрасной спайностью (ее можно легко расщепить на тонкие полупрозрачные или прозрачные пластинки). Слюду используют в радиоэлектронной промышленности.

6) Полевые шпаты можно поцарапать куском кварца.

7) Полевые шпаты используются в качестве керамического сырья.

4. Известно, что «азбукой» плана являются условные знаки. Но что им соответствует на местности? Выбери соответствие номера условного знака объекту на местности (рис):
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Объекты: а) обрыв; б) болото; в) тропа; г) кустарник; д) луг.

5. Известный норвежский мореплаватель и путешественник Тур Хейердал, отплыв с пятью товарищами на плоту «Кон-Тики» из Перу, достиг берегов островов Туамоту благодаря океаническим течениям:

1) Северному Пассатному;                               4) Южному Пассатному;

2) Куросио;                                                          5) Западных Ветров;

3) Калифорнийскому;                                         6) Перуанскому.

6. Какое утверждение о тропосфере верно?

1) В тропосфере температура с высотой повышается.

2) Высота тропосферы в полярных областях больше, чем над экватором.

3) Давление в тропосфере с высотой понижается.

4) В составе воздуха преобладает кислород.

7. Определите область распространения представленного на климатограмме типа климата Африки:
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1) прибрежные районы Драконовых гор;

2) бассейн реки Конго;

3) побережье Средиземного моря Африки.

8. Племя скотоводов и охотников масаев проживает в природной зоне саванн и редколесий в ... Африке:

1) Северной;          2) Западной;            3) Восточной;              4) Южной.

9. Лемминги являются типичными представителями животного мира природной зоны

1) тайги

2) степей

3) тундры

4) влажных экваториальных лесов

10. В самом начале ХХ в. свое судно вдоль северных берегов Северной Америки провел(и):

1) Дж. Кабот;             2) Г. Гудзон                  3)У. Баффин;                4) Р. Амундсен.

11. Установите соответствие между территорией Земли и исследователями и путешественниками, которые её исследовали.

ТЕРРИТОРИЯ                                                          ПУТЕШЕСТВЕННИКИ

1) Австралия                                                             А) А. Гумбольдт и Н.И. Вавилов

2) Южная Америка                                                   Б) А.Тасман и Д.Кук

3) Африка                                                                  В) А. Никитин и М. Поло

                                                                                    Г) Д Ливингстон и В.В. Юнкер

12. Расстояние (по прямой линии) между Амстердамом и Афинами на географической карте масштаба 1: 12 000 000 составляет 18 см. Каково реальное расстояние (в километрах) между этими городами?

1) 220;                      2) 1200;                   3) 1800;                    4) 2160;                    5) 4000.

13. В общем количестве биомассы Мирового океана преобладают:

1) донные черви и моллюски;

2) рыбы и млекопитающие (киты и дельфины);

3) водоплавающие птицы;

4) микроскопические растительные и животные организмы (планктон).

14. Тонкорунные овцы являются наиболее требовательными к условиям кормления и содержания. В этой связи тонкорунное овцеводство в Австралии получило наибольшее распространение в природной зоне:

1) саванн;                                                                3) пустынь;

2) влажных субтропических лесов;                     4) влажных экваториальных лесов.

15. Определите тип климата по следующим признакам.

В течение года господствуют морские умеренные воздушные массы и западные ветры. Температура самого холодного месяца колеблется от 0°С до 6°С, а самого теплого от 10°С до 17°С. Осадки в течение года выпадают сравнительно равномерно, их сумма равна 800—2000 мм:

1) умеренно-континентальный; 

2) субтропический средиземноморский; 

3) умеренный морской.

	
	Школьный  этап

Всероссийской олимпиады школьников по географии

2010-2011 учебный год

 8 класс, задания




Задания
1. На сколько различается местное (астрономическое) время на крайней западной и крайней восточной точках Африки?

2. Россия расположена в двух частях света: западная (меньшая) находится в Европе, восточная (необъятная) — в Азии. Как проходит эта граница? А какой меридиан и какая параллель делит Россию пополам?

3. На рисунке показано геологическое строение крупного региона Южной Америки. Что это за регион? Почему его называют «железным сердцем»? Что еще вы знаете про этот регион?
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4. Определите, какой исторический документ (1-й вопрос) цитируется ниже? Когда он был подписан? (2-й вопрос) И замените пропуски:

_______ – государство,

-----------  –  материк,

+++++++ – пролив,

.-.-.-.-.-.-. – острова.

Ст. 1. Его вел. Имп. Всерос. сим обязуется уступить _______ всю территорию с верховным на оную правом, владеемую ныне его величеством на ----------- материке, а также прилегающие к ней острова. Западная граница... проходит через точку в проливе +++++++ под 65° и 30° северной широты в ее пересечении с меридианом, отделяющим на равном расстоянии острова Крузенштерна... от острова Ратманова.., и направляется по прямой линии безгранично к северу... Граница... включает в уступленную территорию все .-.-.-.-.-. острова, лежащие к востоку от... меридиана [193° з. д.].

Ст. 3. Жители уступленной территории могут по своему желанию возвратиться в Россию в трехгодичный срок, сохранял свою национальность. Но если они предпочитают оставаться в уступленной стране, то они

<...> должны быть допущены к пользованию всеми правами<...>, предоставленными гражданам __________.<…>

Ст. 6. На основании вышеустановленной уступки, _______ обязываются заплатить… дипломатическому представителю или иному е. в. Имп. Всероссийским надлежаще уполномоченному лицу, семь миллионов двести тысяч дол даров золотою монетою...

5. Как правило, пустыни образуются в жарком климате. Но есть на Земле уникальное место, где пустыня образовалась в умеренном климатическом поясе и на берегу океана. Что это за место? Почему здесь образовалась пустыня?
Тесты:

1. Выберите утверждения, не соответствующие характеристике рельефа Австралии:

1) Между Западно-Австралийским плоскогорьем и Большим Водораздельным хребтом расположена Центральная низменность.

2) Котловина озера Эйр находится в центральной части Западно-Австралийского плоскогорья.

3) Восточные склоны Большого Водораздельного хребта пологие, а западные круто обрываются к морю.

4) Наиболее высокие горные вершины находятся на юго-востоке материка.

2. Доля европейской части России в сравнении с азиатской частью выше по запасам

1) нефти и газа,

2) золота и алмазов

3) железных руд и калийных солей,

4) оловянных и медных руд.

3. Что называется изоклиной?

4. Отделите представителей животного и растительного мира зоны саванн от представителей субэкваториальных влажных лесов.

1.Сандал.

2. Леопард.

3. Тик.

4. Индийский баньян.

5. Буйвол.

6. Носорог.

А. Зона саванн;

Б. Зона субэкваториальных лесов.

5. Используя слова для вставки, сконструируйте правильное утверждение.

Береговая линия Евразии сильнее всего расчленена на западе, обособляя Скандинавский полуостров, на юге континента своими размерами выделяется [1] полуостров, островов мало, среди них самый крупный — [2], на востоке моря окаймлены цепочками островов, наиболее крупные из которых [3].

Слова для вставки:

1 — [Индокитайский], [Аравийский], [Пиренейский].

2 — [Крит], [Сахалин], [Шри-Ланка].

3 — [Филиппинские], [Японские], [Большие Зондские].

6. Назовите высотные пояса Анд.

а) влажные экваториальные леса

б) голые скалы и ледники.

в) низкорослые деревья и кустарники

г) древовидные папоротники

д) горные леса

е) высокогорные луга
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7. Определите неблагоприятные особенности географического положения России для жизни людей и ведения хозяйства.

1) Омывается с разных сторон морями.

2) С севера омывается морями Северного Ледовитого океана.

3) Значительная часть территории лежит в северных широтах.

4) Занимает большую территорию.

5) Протяженность территории с запада на восток почти в 3 раза больше, чем с севера на юг.

6) Разнообразные природные условия и ресурсы.

7) Многолетняя мерзлота занимает большие пространства.

8. Какой город является самым южным в мире?

1)Пунта-Аренас, 2)Ушуая,  3)Порт-Стэнли,  4)Блафф

9. В каком городе есть единственный в Сибири каменный Кремль?

1)Тюмень,  2)Тобольск  3)Тара   4)Омск

10. Какую реку в 17 веке называли Верхней Тунгуской?

1) Пясина,   2) Хатанга,   3)Ангара,   4)Анабар

11. В конце 16 века был издан 1 атлас Московского государства. Как он назывался?

12. Что по-вашему означает термин «изосейсты»?

13. В.И. Вернадский говорил о том, что человечество становится мощной геологической силой. Что из перечисленного подтверждает слова великого ученого?

1. При строительстве человек выравнивает холмистый рельеф, взрывает горы, создает возвышения, искусственные моря, озера, расширяет сушу, намывая прибрежную зону.

2. Человеческая деятельность влияет на внутренние процессы в толще Земли: образование горстов, грабенов.

3. При добыче полезных ископаемых человек создает глубокие котлованы, искусственные насыпные горы — терриконы.

4. Человек углубляется в толщу Земли: роет глубокие шахты, прокладывает коммуникации, ведет подземное строительство..

5. Антропогенные нагрузки на земную поверхность приводят к ускорению образования обвалов, оползней, затоплению или иссушению территорий.

14. Определите по фрагментам карт, устья каких рек изображены:
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15. На территориях, вошедших в состав Российского государства в конце ХУI в., были основаны:

1) Саратов, Тюмень, Уфа;

2) Архангельск, Курск, Тобольск;

3) Березов, Витебск, Псков;

4) Белоозеро, Гродно, Полоцк.

	
	Школьный  этап 

Всероссийской олимпиады школьников по географии

2010-2011 учебный год

 9 класс, задания




Задания:

1. Поселение на месте этого современного города основано в 1221 г. при слиянии двух рек — как опорный пункт обороны русских границ от мордвы, черемисов и татар. Имел чрезвычайно выгодное стратегическое положение. После падения татарского ига — экономический центр региона, духовный оплот православия в регионе. После взятия Иваном Грозным Казани и Астрахани — центр торговли Руси с Востоком. К ХIХ в. — крупнейший торговый и финансовый центр, третий по величине город в России, его значение еще больше возросло после перенесения сюда из расположенного недалеко от города Макарьева торговой ярмарки (известная Макарьевская ярмарка). Развитие функций города как речного порта, крупного железнодорожного узла; строительство большого автомобильного завода и сопутствующих предприятий способствовало росту численности населения города и его экономического значения. 

Назовите город, реки, на слиянии которых он расположен и регион.

2. На рисунке показаны климатодиаграммы, составленные для пунктов А и В, расположенных на одном материке, в тропическом климатическом поясе, на одинаковой высоте над уровнем моря. Определите, на каком материке расположены эти пункты. Свой ответ обоснуйте.
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3. В 1893 г. в местечке Каменная Степь под руководством великого русского почвоведа, автора книги «Русский чернозем» и учения о природных зонах, был заложен один из первых научно обоснованных культурных ландшафтов.

Назовите имя ученого, мероприятия, которые были проведены, их цели, полученные результаты.

4. Распределите перечисленные формы рельефа по географическим районам (см. рисунок), расставив их в пределах районов в порядке наибольшей встречаемости: террасы. склоны, овраги, балки, барханы, дюны, моренные равнины, камы, водно-ледниковые равнины, зандры, кары, термокарстовые котловины, терриконы, карьеры, вулканы?
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5. Какие соображения учитываются при выборе места для строительства нового города? Мнения каких специалистов при этом рассматриваются?

Тесты:

1. Климатические условия на территории России неблагоприятны для развития хозяйства:

1) из-за избытка тепла,

2) из-за дефицита тепла,

3) из-за избытка влаги,

4) из-за дефицита влаги.

2. Какие ныне акватории русские раньше называли Студеным морем? Теплым морем?

3. Дайте определение магнитному экватору.

4. Как называется изолиния, соединяющая точки с одинаковым направлением ветра?

1)Изодинама  2)Изоклина  3)Изогона  4)Изосейста

5. Имеются ли в российской топонимике озера с названиями «Туман»? Если да, то назовите – где? Назовите регион или субъект.

6. Какие острова назывались первоначально Земля Императора Николая П? В каком году они были открыты? Кто возглавлял экспедицию, которая открыла эти острова?

7. Нижняя и Подкаменная Тунгуски — крупнейшие притоки Енисея — были названы русскими землепроходцами именем народа

1) эвены;   2) ханты;  3) якуты;  4) эвенки.

8. О докембрийском этапе развития этого района известно очень мало. В мезозое здесь произошли расколы древней платформы, накапливались мощные толщи морских и вулканических отложений, В кайнозое проявилось столкновение плит и горообразование, которое сопровождалось активной вулканической деятельностью. Горообразовательные движения в этом районе в настоящее время продолжаются. Здесь описана геологическая история

1) Алтая;     2) Урала;    3) Верхоянского хребта;     4) Кавказа.

9.  Ниже указаны значения уклона рек Ангара, Волга, Обь, Терек. Уклон Ангары —

1) 4 см/км;    2) 7 см/км;    3) 20,7 см/км;     4) 500 см/км.

10. Для какой части Русской равнины характерны следующие описания природных компонентов?

1) возвышенности этой территории сложены меловыми и палеогеновыми толщами с участием писчего мела и пересечены крупными извилистыми балками; реки врезаны глубоко;

2) это страна озер и гранита; многочисленные озера заполнили тектонические впадины и понижения доледникового рельефа;

3) через всю территорию протянулся пояс полесий, сглаженных моренных равнин и ополий; здесь нередко трудно определить, где кончается озеро и начинается болото или русло реки.

а) Европейский Север;

б) Центральная полоса России;

в) Европейский Юго-Восток.

11. Западная часть Урала сложена следующими породами:

1) глины, пески, гипсы, известняки;

2) архейские и протерозойские кристаллические сланцы и кварциты;

3) палеозойские песчаники, сланцы, известняки и мраморы;

4) палеозойские осадочные толщи с магматическими породами (руды, драгоценные и полудрагоценные камни).

12.  Для уменьшения заболоченности Западной Сибири необходимо

1) строить водохранилища в среднем течении рек;

2) создавать водохранилища в верховьях рек;

3) спрямлять русла рек;

4) перераспределять сток рек, сделав его максимальным в весенне-летний период;

5) уменьшить уклоны рек;

6) увеличить скорость течения в 1,5—2 раза.

13. В какой последовательности высотные пояса сменяют друг друга в горах Северо-Восточной Сибири от подножий тс вершинам?

1) леса, горная тундра, заросли кедрового стланика, холодные пустыни и ледники;

2) горная тундра, холодные пустыни, вечные снега и ледники;

3) леса, заросли кедрового стланика, горная тундра, вечные снега и ледники;

4) леса, горная тундра, холодная пустыня.

14. В каком районе Дальнего Востока среднее значение январской и июльской температур воздуха равно соответственно —16 °С  и +16 °С?

1) Приморье;

2) о. Сахалин;

3) западное побережье Охотского моря;

4) Чукотский п-ов.

15. Сильный атмосферный вихрь в США называют торнадо, на юге Западной Европы — тромбом, а в России

1) цунами;

2) селем;

3) шквалом;

4) смерчем.
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Задания

1. В пустыне Намиб в июне заблудившийся путешественник видит отбрасываемую им тень впереди себя. В каком направлении ему нужно двигаться, чтобы прийти к ближайшему океаническому побережью?

2. Западные Гималаи имеют значительное большее оледенение на северных склонах, чем на южных, а Восточные Гималаи – наоборот. Объясните, почему.

3. В приведенном тексте вычеркните лишнее: «Граница между Европой и Азией имеет протяженность 5,1 тыс. км. Эта граница – условная линия – проходит от (Карского, Баренцева) моря, по (восточному, западному) склону Уральских гор, на юге – вдоль рек (Урал, Эмба) до Каспийского моря, по западному берегу Каспийского моря до устья реки Кумы, а затем вдоль этой реки и (северной границы Кавказа, Кумо - Манычской впадины) до Азовского моря.»

4. Экологические ведомства Вьетнама и Лаоса решили оценить, насколько велика взаимная опасность попадания на территорию каждого из них загрязняющих веществ в результате трансграничного переноса. Какие физико-географические и экономические факты могли бы быть положены в основу оценки проведенной экологами каждой из двух стран?

5. Экономико - географическое положение (ЭГП) города – его важнейшая характеристика, с помощью которой оценивается влияние, которое могут оказать на его развитие другие объекты: населенные пункты, транспорт, промышленные предприятия, районы и страны. Потенциал этого влияния определяется особенностями размещения этих объектов относительно города, в зависимости от них ЭГП может считаться выгодным или, наоборот, невыгодным. Со временем ЭГП может меняться, следовательно, на его улучшении сказываются процессы социально-экономического развития окружающей город территории.

Выберите из списка города, ЭГП которых в ближайшем будущем может улучшиться. Ответ кратко обоснуйте.

Нарьян-Мар, Смоленск, Пермь, Хабаровск.

     Тесты:

1. До 1610 г. на этом месте находился город Радонеж, разрушенный польскими интервентами. Сохранились земляные валы, кирпичная церковь Преображения, освященная в 1840 г. Это:

1) Городец;

2) Хотьково

3) Городок;

4) Братовщина.

2. В 988 г. в этом городе княжил Ярослав Мудрый. Большую художественную ценность представляют кремль — уникальный по сохранности архитектурный ансамбль, созданный в 1670—1690 гг., и примыкающий к нему ансамбль Соборной площади с Успенским собором ХУI в. и звонницей ХУII в. Это:

1) Вощажниково;

2) Борисоглебск;

3) Ростов;

4) Улейма.

3. Одна из столиц Европейского Союза и столица королевства, где расположена штаб-квартира НАТО. Это:

1) Кельн;

2) Люксембург;

3) Брюссель;

4) Гамбург.

4. Город был основан в 1010 г. князем Ярославом Мудрым на место селения Медвежий Угол при слиянии речки Которосли с Волгой. Здесь сохранился архитектурный комплекс Стрелки (1658— 1668), где в ХI в. была заложена деревянная крепость — Рубленый город. Это:

1) Ростов;

2) Владимир;

3) Ярославль;

4) Суздаль.

5. Старинный центр текстильной промышленности (ХУIII в.). Это:

1) Иваново;

2) Семенов;

3) Кострома;

4) Муром.

6. В 1933 г. здесь возник художественный промысел — миниатюрная живопись темперой на лаковых изделиях из папье-маше. Это:

1) Золоторучье;

2) Дунилово;

3) Варварино;

4) Холуй.

7. В 1239 г. город сожжен татарами, был заново восстановлен. В нем сохранились памятники архитектуры ХУII в.: Благовещенский собор (ХУIII в.), Сретенский монастырь с собором и восьмигранной колокольней и Сергиевская церковь, Иоанно-Предтеченская церковь ХУIII в. Над Клязьмой, на месте бывшей крепости, располагается Троицкий монастырь с собором и трапезной церковью ХУII в., неподалеку от него — Знаменский монастырь, построенный в конце ХУIII в. Это:

1) Гороховец;

2) Кострома;

3) Нижний Новгород;

4) Киржач.

8. Город, который называют «Северной Венецией», столица королевства, расположен на 14 островах. В старом городе сохранились многочисленные постройки ХУI — ХУII вв., объединенные в единую пешеходную зону. Это:

1) Осло;

2) Стокгольм;

3) Копенгаген;

4) Хельсинки.

9. Город на берегу Рейна, основанный римлянами. Здесь находится известный в Германии готический собор, где хранятся мощи новозаветных волхвов. Это:

1) Времен;

2) Штутгарт;

3) Краков;

4) Кёльн.

10. Залежи огнеупорных глин в ... известны издавна. В начале ХУI в. здесь возникли первые мастерские по производству посуды и детской глиняной игрушки. В Музее фарфора и керамики в Кусково (Москва) хранятся конфетница и чашечка, изготовленные на «Порцеллиновой мануфактуре» в 1748 г. с использованием местных глин. Это…

11. Как вы думаете, в дельте какой великой реки мира могут находиться такие озера, как: Буруллус, Манзала, Идку?

12. Как называется изолиния на географической карте, соединяющая точки, показывающие границы распространения отдельного языкового явления в разных его местных вариантах?

1)изодинама   2)изоглосса   3)изогона    4)изогиета

13. Назовите остров, административным центром которого является г.Сен-Дени? Какому государству принадлежит остров?

14. Какое государство Океании в административно-территориальном делении состоит из графств?

15. Символом города является построенная в 1810—1832 гг. колокольня Воскресенского собора высотой 106 м. Сегодня ... — крупный центр текстильной промышленности. Это город…?
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1. С корабля 20 февраля была измерена высота Солнца над горизонтом. Она составила 500. Солнце было на юге. На какой географической широте находился корабль, если в этот день Солнце стояло в зените на широте 11005/ ю.ш.

2. Представьте, что на месте Берингова пролива появилась суша. Как это отразится на движении водных масс в арктических морях?

3. Эта страна имеет сухопутную границу с 8 государствами. Определите эту страну и всех ее соседей по приведенным ниже характеристикам. Сформулируйте одну наиболее яркую географическую характеристику искомой страны, используя в качестве образца признаки стран-соседей.

Первый сосед. Эта страна вступила в ООН лишь в 2004 г.

Второй сосед. Здесь произведена значительная часть трамваев, курсирующих по городам России (трамваи названы по городам, которые ныне в этой стране не находятся).

Третий сосед. Здесь произведена значительная часть автобусов, курсирующих на городских и междугородных линиях России (названы по имени героя античной мифологии).

Четвертый сосед. Здесь, примерно в 60 км от моря, начинает свое течение самый длинный правый приток крупнейшей из рек, впадающих в море, откуда проход в Мировой океан возможен лишь через пролив, на берегах которого до начала ХХ в. находилась столица империи, располагавшейся в трех частях света.

Пятый сосед. Государство с монархической формой правления, в котором говорят на том же языке, что и в искомой стране.

Шестой сосед. Здесь берет начало самая длинная в этой части света река из принадлежащих к бассейну Мирового океана.

Седьмой сосед. Здесь находится высшая точка дугообразной горной системы, горы которой принято делить на Западные, Восточные и Южные.

Восьмой сосед. Здесь находится высшая точка территории международного союза, объединяющего 25 стран, обеспечивающих свободное передвижение граждан в своих пределах и формирующего единое экономическое пространство.

Примечание. Список стран-соседей составлен в географической беспорядочной последовательности.

4. Экологические ведомства Германии и Нидерландов решили оценить, насколько велика взаимная опасность попадания на территорию каждого из них загрязняющих веществ в результате трансграничного переноса. Какие физико-географические и экономические факты могли бы быть положены в основу оценки проведенной экологами каждой из двух стран?

5.  Экономико - географическое положение (ЭГП) города – его важнейшая характеристика, с помощью которой оценивается влияние, которое могут оказать на его развитие другие объекты: населенные пункты, транспорт, промышленные предприятия, районы и страны. Потенциал этого влияния определяется особенностями размещения этих объектов относительно города, в зависимости от них ЭГП может считаться выгодным или, наоборот, невыгодным. Со временем ЭГП может меняться, следовательно, на его улучшении сказываются процессы социально-экономического развития окружающей город территории.

Выберите из списка города, ЭГП которых в ближайшем будущем может улучшиться. Ответ кратко обоснуйте.

Лабытнанги, Брянск, Екатеринбург, Якутск.

 Тесты:

1. Назовите уникальный город, построенный на воде и расположенный на 118 островах, разделенных 177 каналами и соединенных 400 мостами:

1) Милан;

2) Венеция;

3) Лондон;

4) Неаполь.

2. Назовите город — центр франкоязычной Швейцарии, расположенный на берегу озера Леман и реки Рона. Он считается второй столицей ООН после Нью-Йорка, центром международной дипломатии:

1) Женева;

2) Цюрих;

3) Берн;

4) Лозанна.

3. Город основан в 71 г. н.э., превратился в центр общественной и культурной жизни, где сосредоточены памятники архитектуры раннесредневековой Англии. Это:

1) Йорк;

2) Ливерпуль;

3) Эдинбург;

4) Манчестер.

4. Древняя столица Испании, центр автономной области Кастилия-Ла-Манча. Город расположен на реке Тахо. Славится производством изделий из стали высокого качества. Это:

1) Толедо;

2) Гранада;

3) Мурсия;

4) Севилья.

5. Второй по величине город Германии. Был заложен Карлом Великим в IХ в., добился самоуправления став важнейшим портом Ганзы, — торгового и политического союза северных немецких городов в ХIУ — ХУI вв. Это:

1) Дюссельдорф;

2) Магдебург;

3) Гамбург;

4) Веймар.

6. Одна из столиц объединенной Европы. С 1949 г. здесь расположена штаб-квартира Совета Европы, а с 1952 г. проходят заседания Европарламента. Это:

1) Париж;

2) Страсбур;

3) Брюссель;

4) Лондон.

7. В городе ... элементами показа для туристов являются: графский замок славного Гента (ХII в.), замок Архиепископа Льежского и романская церковь Святого Варфоломея (ХII в.). Назовите город.

8. Сен-Тропез — климатический курорт на берегу залива ... Средиземного моря, к востоку от Тулона, в часе езды от Ниццы. Назовите залив?

9. Крупнейший современный порт в Италии. В Старом городе с узкими переулочками, со Средневековой Пьяцца Сан Маттео и Собором Сан Лоренцо (11 - 13 вв.) сохранилось много старинных дворцов, посещаемых туристами. Это:

1) Венеция;

2) Таранто;

3) Неаполь;

4) Генуя.

10. Туристский и курортный центр федеральной земли Северный Рейн Вестфалия (ФРГ), В конце 8 — начале 9 вв. главная резиденция Карла Великого. Построенный при нем собор украшает центральную площадь города. На хорах храма стоит его мраморный трон, а в золоченой раке Лежат останки плащаницы Христа. Это:

1) Бонн;

2) Ахен;

3) Мец;

4) Хеб.

11. Польский город на реке Одра, порт и административный центр воеводства. Славится своей готической ратушей ХIII—ХУ1 вв., старинными костелами и домами, Это:

1) Лодзь;

2) Вроцлав;

3) Люблин;

4) Краков.

12. Административный центр провинции Южная Голландия. Здесь заседает правительство и парламент страны, расположены офисы ООН и иных международных организаций Туристов привлекают замечательные песчаные пляжи со множеством отелей, магазинов и самых различных увеселений. Это:

1) Харлем;

2) Гаага;

3) Брюгге;

4) Амстердам.

13. Чешские Франтишкови-Лазне вместе с …. и Марианске-Лазне образуют курортный треугольник, к которому примыкает природный заповедник Славковский лес. Назовите пропущенный курорт.

14. Какие государства Африки разделяет река Рувума? В административном делении северное государство делится на области. Одна из этих областей имеет также название Рувума. Куда впадает река?

15. «Янито» - разговорный язык заморской территории Гибралтар. Как вы думаете за счет смешивания каких языков (диалектов) он образовался?.

1) английский – португальский

2) кастильский и андалусийский диалекты

3) английский и андалусийский диалект

4) валлийский и валенсийский диалекты.

